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Ν
έα εμπόδια φαίνεται να
προκύπτουν στην προσπά-
θεια της κυβέρνησης να
εξασφαλίσει κατοχύρωση

του χαλουμιού από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή υπό καθεστώς Προστατευό-
μενης Ονομασίας Προέλευσης
(Π.Ο.Π.), καθώς πληροφορίες φέρουν
τη βρετανική κυβέρνηση να πιέζει την
Κομισιόν να διασφαλίσει ότι οι διακοι-
νοτικές σχέσεις στην Κύπρο θα λη-
φθούν υπόψη στην απόφασή της. Τον
νέο βρετανικό δάκτυλο εναντίον της
Κυπριακής Δημοκρατίας αποκαλύπτει
δημοσίευμα της εφημερίδας «Ιντιπέν-
τεντ», το οποίο επικαλείται εμπιστευ-
τικό ενημερωτικό έγγραφο του
βρετανικού υπουργείου Εξωτερικών,
σύμφωνα με το οποίο απευθύνει συ-
στάσεις στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να
διασφαλίσει ότι οι διακοινοτικές σχέ-
σεις στην Κύπρο θα ληφθούν υπόψη
στην απόφασή της για την απόδοση
καθεστώτος Προστατευόμενης Ονο-
μασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.) στο χα-
λούμι. Το δημοσίευμα αναφέρει ότι η
βρετανική κυβέρνηση διατύπωσε την
προειδοποίηση περί ανάφλεξης των
σχέσεων μεταξύ των δύο κοινοτήτων
μετά τις αντιδράσεις Τουρκοκυπρίων
στην προσπάθεια κατοχύρωσης της
Π.Ο.Π. για το κυπριακό τυρί από Ελλη-
νοκύπριους παραγωγούς, συμπερι-
λαμβανομένης της ονομασίας

«χελίμ». Η εφημερίδα επικαλείται εμ-
πιστευτικό ενημερωτικό έγγραφο του
βρετανικού υπουργείου Εξωτερικών
που αναφέρει ότι οι προσπάθειες κα-
τοχύρωσης Π.Ο.Π. για το χαλούμι θα
μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν ως
μέτρο οικοδόμησης εμπιστοσύνης, το
οποίο θα μπορούσε με τη σειρά του
να βελτιώσει τις σχέσεις μεταξύ των
δύο κοινοτήτων. Ωστόσο αξιωματού-
χοι του υπουργείου προειδοποίησαν
ότι «η μονομερής ενέργεια των Ελλη-
νοκυπρίων παραγωγών έχει εξοργίσει
τους Τουρκοκύπριους, που ανησυχούν
ότι μια αίτηση που δεν συμπεριλαμβά-
νει τις δικές τους απόψεις και απαιτή-
σεις θα πλήξει τις εξαγωγές χελίμ». Η
ελληνοκυπριακή πλευρά, όπως σημει-
ώνει το δημοσίευμα, καταλογίζει στην
τουρκοκυπριακή προσπάθεια δημι-
ουργία πολιτικών εντυπώσεων αντί
για την προστασία των συμφερόντων
των Κυπρίων παραγωγών που απει-
λούνται από την ευρωπαϊκή δικαστική
απόφαση να επιτραπεί σε γερμανική
εταιρεία η εκμετάλλευση προϊόντων
χελίμ, που δεν έχει κατοχυρωθεί από
την κυπριακή πλευρά. Σύμφωνα με
πληροφορίες, η συγκεκριμένη εται-
ρεία υπό την επωνυμία «Γκάρμο» είναι
τουρκικών συμφερόντων και έχει εξα-
σφαλίσει από τη Γερμανία με αίτηση
που υπέβαλε στον Οργανισμό Εναρ-
μόνισης Εσωτερικών Αγορών της
χώρας, να χρησιμοποιεί την εμπορική
ονομασία «χελίμ». Η κυπριακή κυβέρ-
νηση διά της Νομικής Υπηρεσίας είχε

υποβάλει ένσταση στο αναφερόμενο
Γερμανικό Οργανο με τη δικαιολογία
ότι στη συγκεκριμένη ονομασία υπάρ-
χει εννοιολογική ομοιότητα, η οποία
ωστόσο απορρίφθηκε, όπως επίσης
απορρίφθηκε και νέα ένσταση που
υποβλήθηκε στο δευτεροβάθμιο όρ-
γανο. Η Νομική Υπηρεσία απευθύν-
θηκε μετά τις δύο απορρίψεις στο
Δικαστήριο της ΕΕ, με ένσταση, η
οποία επίσης απορρίφθηκε. Στη συνέ-
χεια κατέθεσε νέα ένσταση στο Ανώ-
τατο δικαστήριο της ΕΕ και
απορρίφθηκε και πάλι. Η Κυπριακή
Δημοκρατία ετοίμασε τον εμπορικό

φάκελο τον οποίο προώθησε στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή για κατοχύρωση
υπό καθεστώς Προστατευόμενης
Ονομασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.) του
χαλουμιού, με την ονομασία χαλούμι
και χελίμ. Το πρόβλημα που υφίσταται
αυτή τη στιγμή είναι ότι η τουρκικών
συμφερόντων γερμανική εταιρεία
χρησιμοποιεί το «χελίμ» και προκαλεί
σύγχυση στη διεθνή αγορά καθώς οι
ξένοι καταναλωτές το αγοράζουν
φθηνότερα και είναι με την εντύπωση
ότι πρόκειται για το χαλούμι. Οπως δή-
λωσε στην «Αλήθεια» ο υπουργός Γε-
ωργίας Νίκος Κουγιάλης, οι υπηρεσίες

του υπουργείου του δεν έχουν ανα-
στείλει ποτέ τη διαδικασία κατοχύρω-
σης του χαλουμιού ως Π.Ο.Π.
Υπάρχουν, όπως είπε, 11 ενστάσεις, 3
στα αγγλικά και 8 στα τουρκικά και
έχουν σταλθεί στο Γραφείο Τύπου και
Πληροφοριών για μετάφραση. Μόλις
πρόσθεσε παραληφθούν τα μετα-
φρασμένα κείμενα (ενστάσεις) θα
εξεταστούν και θα γίνουν οι ανάλογες
ενέργειες. Στόχος, τόνισε ο κ. Κουγιά-
λης, είναι το χαλούμι να κατοχυρωθεί
ως Π.Ο.Π., σημειώνοντας ότι οι εκτι-
μήσεις τους είναι ότι δεν θα επηρεά-
σει η εγγραφή του «χελίμ».       
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Σ
το δεύτερο μέρος των καταθέ-
σεων των πρώην υπουργών Οι-
κονομικών της κυβέρνησης

Χριστόφια, Χαρίλαου Σταυράκη, Κίκη
Καζαμία και Βάσου Σιαρλή, τα μέλη
της Ερευνητικής Επιτροπής για την οι-
κονομία αναμένεται να τους υποβά-
λουν δύσκολες ερωτήσεις
αντιπαραβάλλοντας τα όσα είχαν κα-
ταθέσει στην πρώτη τους εμφάνιση.
Στις πρώτες τους εμφανίσεις ενώπιον
της επιτροπής οι τρεις πρώην υπουρ-
γοί είπαν ουσιαστικά τα δικά τους, κα-
ταθέτοντας παράλληλα και διάφορα
έγγραφα. Χαρακτηριστική ήταν η πε-
ρίπτωση του Χαρίλαου Σταυράκη, ο
οποίος κατάθετε για 40 λεπτά επί
δικού του σημειώματος. Τα τρία μέλη
της Ερευνητικής Επιτροπής, Γεώργιος

Πικής (πρόεδρος), Ανδρέας Κραμβής
και Ηλιάνα Νικολάου, είχαν την ευκαι-
ρία στο μεσοδιάστημα να μελετήσουν
τα έγγραφα που τους κατατέθηκαν
αλλά και τα πρακτικά των όσων ανα-
φέρθηκαν ενώπιόν τους, ετοιμάζον-
τάς τις ερωτήσεις τους. Προσπάθεια
των μελών της επιτροπής είναι να βγει
στο φως όλη η αλήθεια για την κατα-
στροφική πορεία στην οποία είχε οδη-
γηθεί η οικονομία της Κύπρου, γι’
αυτό και οι ερωτήσεις τους αναμένε-
ται να υποβάλλονται υπό τύπο αντεξέ-
τασης.   Σήμερα Τετάρτη αναμένεται
να ολοκληρώσει την κατάθεσή του ο
Χαρίλαος Σταυράκης και αύριο Πέμπτη
ο Κίκης Καζαμίας. Το δεύτερο μέρος
της κατάθεσης του Βάσου Σιαρλή είναι
ορισμένο για τις 17 Μαΐου. Στο με-
ταξύ, όπως έγινε γνωστό, ο πρώην
υπουργός Οικονομικών Μιχάλης Σαρ-
ρής, αναμένεται να καταθέσει ενώ-

πιον της Ερευνητικής Επιτροπής στις
15 Μαΐου. Η κατάθεση Σαρρή θα περι-
στραφεί την περίοδο των αποφάσεων
του Eurogroup για το κούρεμα των κα-
ταθέσεων αλλά και για το χρονικό διά-
στημα στο οποίο υπήρξε πρόεδρος
του διοικητικού συμβουλίου της Λαϊ-
κής Τράπεζας. Ωστόσο τίποτε δεν πε-
ριορίζει τον κ. Σαρρή να δώσει τη δική
του εκτίμηση για τους λόγους που
οδήγησαν την κυπριακή οικονομία να
χρειάζεται στήριξη από την τρόικα.
Την Πέμπτη, μετά την ολοκλήρωση της
κατάθεσης Κίκη Καζαμία ενώπιον της
Ερευνητικής Επιτροπής, κλίθηκε να
εμφανισθεί ο διευθυντής της Στατιστι-
κής Υπηρεσίας Γιώργος Γεωργίου. Στο
πρόγραμμα να καταθέσουν είναι και
άλλα πρόσωπα, τα οποία ωστόσο δεν
ανακοινώνονται αν προηγουμένως
δεν τους δοθεί η κλήση για να εμφα-
νιστούν ενώπιον της επιτροπής.         

Βρετανικός δάκτυλος
υπέρ Τουρκοκυπρίων
στην υπόθεση χαλούμι

Η «αντεξέταση» των πρώην υπουργών

Το βρετανικό ΥΠΕΞ πιέζει την Κομισιόν να απορ-
ρίψει την αίτηση των Ελληνοκυπρίων για κατο-
χύρωση του χαλουμιού, υποστηρίζοντας ότι
μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως μέτρο οικοδόμη-
σης εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο κοινοτήτων 

Τα μέλη της Ερευνητικής Επιτροπής για την οικονομία αναμένεται να δυσκολέψουν τους Χαρίλαο Σταυράκη, 
Κίκη Καζαμία και Βάσο Σιαρλή, οι οποίοι εμφανίζονται για δεύτερη φορά 

Πάντως το ζήτημα της ποσόστωσης γάλακτος αι-
γοπρόβειου και αγελαδινού για την παρασκευή
χαλουμιών, το οποίο διχάζει αγελαδοτρόφους
και αιγοπροβατοτρόφους, φαίνεται να αιωρείται
καθώς ούτε το διάταγμα του υπουργείου Εμπο-
ρίου το οποίο εκδόθηκε εδώ και καιρό δεν εφαρ-
μόζεται. Το διάταγμα καθορίζει τις ακριβείς
ποσοστώσεις οι οποίες ωστόσο παραβιάζονται
κατάφωρα, καθώς οι γαλακτοβιομηχανίες δια-
φωνούν, υποστηρίζοντας ότι δεν υπάρχουν επαρ-
κείς ποσότητες αιγοπρόβειου γάλακτος με

αποτέλεσμα να επηρεάζεται η παραγωγή χαλου-
μιού. Συγκεκριμένα καθορίζει ότι για την περίοδο
Δεκεμβρίου-Ιουνίου η ποσόστωση σε αιγοπρό-
βειο γάλα είναι 35% ενώ για την περίοδο Ιου-
λίου-Νοεμβρίου 23%. Ηδη έχουν γίνει
καταγγελίες για τους παραβάτες, χωρίς ωστόσο
μέχρι στιγμής να έχουν επιβληθεί οι οποιεσδή-
ποτε ποινές από την αρμόδια τριμελή επιτροπή
του υπουργείου Εμπορίου, με τους αιγοπροβατο-
τρόφους να πιέζουν για επιβολή ποινών στους
παραβάτες.   

Παραβίαση διατάγματος
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Εγινε γνωστό ότι στις 15 Μαΐου θα καταθέσει ο Μιχάλης Σαρρής
ενώ στις 9 Μαΐου ο διευθυντής της Στατιστικής Υπηρεσίας Γιώργος
Γεωργίου. 
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